

中聖書院

早會分享

草草校長

2017年9月8日

各位同學：

今早我邀請剛升讀香港科技大學理工學院一年級的吳杏楊師兄回校，分享他成長的經歷和學習過程中的反省，希望勉勵師弟妹積極努力。

校長, 各位老師, 各位同學, 早晨

我是中聖書院 2016/17 年畢業生，今日有幸被校長邀請回來分享自己讀書及學習的經歷，希望借我對自己中學生涯的回顧，為正在對前途感到迷惘，對學習尚餘興趣的同學，提供一些參考，一起共勉。

首先，我先交代自己成長背景，我現時就讀香港科技大學的理學院一年級，希望日後在物理學上發展，研究關於物理學前沿的問題。在這之前，我是由中四才到中聖就讀，那時我是一個每日只懂風花雪月，為金錢而工作的輟學生，因為我自小在單親家庭長大，家人無暇管教我，所以到小學時已經無心向學，對待人接物、人生規劃，通通都拋諸腦後，然後入住過青年宿舍，在入面只想吃喝玩樂，最後就失去了對上學的興趣。然而有幸，我在這段日子中受到很多祝福及好友的眷顧，慢慢開始了改變自己的想法及態度。

而在這中間的轉變，在於從反省和思考中明白一些道理，然後在生命中實踐出來。

在這裏不得不引用《大學》中的一句說話所謂誠其意者，毋自欺也。其中意思是什麼呢？即是誠，就是不要欺騙自己。換句話說，不論你平日如何待人也好，是否真心真意地跟別人相處，抑或給別人的印象如何，在你獨處時，便應認真回想自己實際喜愛，實際討厭的事，這些事情不一定是可以公開的事，但是你一定要了解自己，知道自己想成為一個什麼樣的人才快樂，否則，你就會經常做出一些與自己事與願違的事，例如，我實際上是不喜歡一事無成，但因為希望得到朋友的接納，日日跟朋友花天酒地，最後就會成為一個自己不樂見的人。這正是我開始思考自己人生目標的起始。

然後，我開始留意一些人為什麼會成功，為什麼有一些人會失敗，其實成功和失敗跟聰明才智，沒有太大關係的，反而太聰明的人，經常會失敗，而後來大家都知道這是關於 EQ(情商)的問題，大抵上都離不開三點，第一，就是自信；第二，就是毅力；第三，就是自律。首先，自信分為兩種，一種是天生的，就是有些人天生就充滿自信，第二種，是來自熟悉某種知識或者技能，而產生的一種對那東西熟悉的安全感，像你經常閱讀，那你的語文水平一定會高，當你用上自己熟悉的東西時，便會在這方面充滿一定的自信。為什麼要有自信呢？因為在這世界上，並沒有絕對的對或錯，就像你午飯時間應該去吃午飯，還是用來

做功課，抑或去圖書館溫書，假如你對自己的決定沒有自信時，那你便會猶豫不決，而你不去行動，便永遠不會知道自己是對抑或錯，然而這只是小事，但當你每次做事都優柔寡斷，一時聽別人說想去兼職賺錢，一時自己想去讀書求學，那最後便會一事無成，所謂建屋道旁，三年不成。所以沒有自信的人是不會有任何成就的。

再者，就是毅力，假如你肯定你的目標是你所認為正確合理的，你要去達成，那就是要有毅力，要咬緊牙關，排除萬難去達成，為什麼要這樣做？因為正如荀子的勸學中說：鍥而舍之，朽木不折；鍥而不舍，金石可鏤，在你要達成目標之前，每日也總會遇上困難，假如你做事一遇困難便放棄，我可以保證這些人肯定是一事無成的。正如你登上山頂一樣，可能途中會遇到巨石，斷涯阻路，但你死命去攀過去，肯繞路走過去，那最後雖然花費比遇期更多的時間，但終究上到山峰，假如你一遇到錯折便回頭，一有困難便放棄，那便一輩子也上不了去，不會成功。

最後，就是自律，為什麼要自律呢？因為在這花花世界中，實在有太多的選擇，太長的時間讓你去達成目標，假如你不能夠有規律去做事，那很快就會放棄，又或者三心兩意，一事無成。所以當大家做事時不妨問自己，你有沒有持之以恆去做一些對你有益的事？面對一些危害你的事，有沒有斷絕禁止自己去做？而當你的一些對你有益的事養成習慣，把堅決不行的事變為你的原則，那自然就會成為你的生活，令你做起事上來不會因怕拒絕人的心情、又或提不起勁的情緒起伏而拖拖拉拉，因為它已成為習慣，如日常作息，吃飯睡覺般輕易，假如以上三點特質，你都擁有的時候，那我可以肯定你做事多數無往而不利。

希望各位同學能夠找到自己的目標，恭祝大家開學一年有一個好的開始，能夠為你地講述我的看法，實在是我的榮幸，亦希望大家抱有科學精神，驗證我的論述，因為我期待你們會有自己的看法，能夠像青，取之於藍，而青於藍。謝謝

結語：

無論你的成長背景如何，不要自我限制，我相信你可以活出不一樣的人生，記著家人老師同學會陪伴你一起成長。

中聖是一個給予學生成長的地方，對學生品格和學習態度上有要求，盼望培養學生積極求進步的人生態度及認識學習的習慣，為自己付出努力，盡責勤力，你就會見到自己可以進步及成長。學習是一個旅程，未必一時間見到突變，若果你持之以恆，就會見到進步。

禱告：

「我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。」（約書亞記 1:9）

求主堅固我們的心，學習倚靠你，向你傾訴，親自經歷神與我們同在，感謝主！奉主耶穌基督的名求！阿門！